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BEZPECNOSTNi POKYNY

Definice upozornéni

Poznamka: VSechny definice jsou obecné a nejsou specifické ve vztahu k
produktu.

Nebezpeci: Upozorfiuje na situace, které, pokud k nim dojde, mohou mit za na-
sledek smrt nebo vézné zranéni. Pouziti tohoto signélu je omezeno na extrémni
situace.

Varovani: Upozorfiuje na situace, které, pokud k nim dojde, mohou mit za nasle-
dek smrt nebo vazné zranéni.

Pozor: Upozoriuje na situace, které, pokud k nim dojde, mohou vést k lehkym /
stfedné tézkym poranénim nebo poskozeni vyrobku. Toto upozornéni plati i pro
pouzivani nebezpeénych postupl.

& Pfed pouzim si prosim prectéte navod k pouziti.

A POZOR - ctéte pozorné, aby se minimalizovalo riziko zranéni nebo
poskozeni vyrobku.
» Nemackejte tlacitka perem ani jinym ostrym pfedmétem.
+ Vlyvarujte se kontaktu kalkulatoru s vodou nebo jinou tekutinou.
* Nevystavuijte kalkulator delSi dobu pfimému sluneénimu zéafeni.
* Nevystavuijte kalkulator nadmérmym teplotam.
* Nenechéavejte kalkulator ve vhikém ani praSném prostfedi, aby nedoslo
k poskozeni vnitfnich obvodu.
* Nevystavuijte jej jakymkoliv silnym narazim, dderdm a otfestim.
+ Nikdy kalkulator neohybejte nebo nepfekrucujte.

USCHOVEJTE TENTO NAVOD PRO DALSi POUZITI

Dvouradkovy displej

O H
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{55354 350"
Dvouradkovy displej umoznuje, Ze vypocCty a vysledky mohou byt zobrazovany
soucasné.

* Horni fadek ukazuje vypodty.

+ Spodni fadek ukazuje vysledky.

Kdyz je mantisa (zobrazeny vysledek) slozena z vice nez ffi Eislic, je oddélovaci
znak zobrazen po kazdych tfech Cislicich celkové hodnoty Cisla.

Pfed prvnim pouzitim

® Rezimy

Pfedtim nez zaCnete s vypocty, musite vybrat spravny rezim, jak je ukazano
v tabulce nize.

Pro tento typ vypoctu, | stisknéte klavesy abyste vybrali tento
v tomto poradi, rezim

Zakladni aritmetické

Vypodty @ COMP

Smérodatna odchylka SD

Vypodty regrese REG

+ Rezim pro konkrétni vypodty je zminén v nadpisu kazdé kapitoly.
Priklad:
[enla)

Statistické vypocty REG

* Pro dodatecna nastaveni stisknéte nékolikrat (MODE), Tato nastaveni jsou
popséna v ¢astech tohoto manualu, ktery se vztahuje k jejich pouZziti.

TIPY

* Pro vymazani rezimu vypoctu a nastaveni plvodnich hodnot jak je popsano
nize, stisknéte nasledujici klavesy:

(MODE) &3

Rezim vypoctu: COMP
Uhlova jednotka: Deg
Exponenciélni forméat displeje: Norm 1
Zlomkovy format displeje: ablc
Oddélovaci znak desetinnych mist: Dot

* Rezim je zobrazen v horni &asti displeje. Poznamka: Indikator rezimu se ne-
zobrazi, pokud je kalkulator v rezimu COMP.

« Pred zapocetim kalkulaci, vzdy zkontrolujte v jakém reZimu vypoctu se nacha-
zite ( SD,REG,COMP) a jak jsou nastaveny Uhlové jednotky Deg (stupné), Rad
(radiany), Gra (gradiany). Poznamka: Indikétory uhlovych jednotek se zobrazuji
jako: Deg (D), Rad (R), Gra (G).



m Vstupni kapacita

+ Kalkulagka si mUze zapamatovat 79 krokd. Kazdé zadané &islo nebo aritmeticka
operace (€3 @ € @) je jednim krokem. Stisknuti nebo se jako
dal3i krok nepogita; jako napfiklad se pocita pouze jako jeden krok.

+ V/ jednom vypoétu miZete viozit 79 krokd. Jakmile vioZite 72. krok ve vypoétu,
zobrazeni kurzor se Vam zméni z “_“ na “m“ a upozorni tak, Ze pamét je témérf
plna. Pokud potfebujete vlozit vice nez 79 krokl, musite rozlozit vypocet do
dvou nebo vice ¢asti, coz mlize byt vykonano stisknutim tlacitka (Ans). Takto
zobrazite posledni vysledek, ktery mize byt pouZit pro dal$i vypocet. Vice
informaci o pouZiti se mUzete dozvédét v kapitole ,Zobrazeni posledniho
vysledku®.

® Provadéni oprav béhem vkladani udaju
+ Pouzijte klavesy <€ a® pro pohyb s kurzorem na Vami pozadovanou pozici,
kde chcete Udaj smazat, nahradit jej, pfipadné vlozit udaj jiny.

- Stisknéte pro vymazani znaku na aktualni pozici kurzoru.

- Stisknéte pro zménu kurzoru na rezim vkladani £, ktery Vam
umozni vlozit znak, aniz byste cokoliv vymazali. VloZte poZzadovany znak a
stiskem @& nebo navratte kurzor zpét do normalniho stavu.

- Pro nahrazeni znaku vlozte spravny znak, kterym nahradite nespravny znak.

® Funkce opakovani

* Pokazdé, kdyz vykonate vypocet, funkce opakovani uloZi vypocet a jeho
vysledek ve zpétné vyvolatelné paméti. Stisknéte A opakované, abyste se
dostali na pozici ulozeného vypoétu (od posledniho k prvnimu vypoétu).

+ Jakmile se zobrazi vypocet ve zpétné vyvolatelné paméti, stisknéte < nebo b,
pro pfepnuti do editovatelného displeje. Editovatelny displej Vam umoZzni upravit
pfedchozi vypoCet za pouziti metod uvedenych v pfedchozim odstavci. Jakmile
skoncite editaci, stisknéte @ pro zobrazeni vysledku nového vypottu a opus-
téni editovatelného displeje.

Poznamka:

- Editovatelny displej neni vhodny pro Upravu asti navazujiciho vypocCtu, ktery
pouZziva vysledek jako vychozi bod nového vypoctu.

- Stisknutim <€ nebo » ihned po ukonéeni vypoctu, ponechate v béhu editova-
telny displej pro dalSi vypocty.

+ Kapacita znovu vyvolatelné paméti je 128 bytd pro ulozeni vysledkd a pro-
ménnych (A, B, Y, atd.).

+ Stisknutim (X8 nesmazete obsah znovu vyvolatelné paméti.

* Zpétné vyvolatelnd pamét muze byt smazana jednim z nasledujicich zplisobu:
- Stisknutim [ON.

- Spusténim rezimu a nastaveni stisknutim: (nebo 3)) EB
- Zménou reZzimu vypoctu na jiny rezim.
- Vypnutim kalkulatoru.

m Vicenasobny zapis nékolika vyrazu

Vicenasobnym zapisem nékolika vyrazli, myslime vétsi vyraz, ktery se sklada ze
dvou nebo vice vyrazt spojenych dvojteckou (:).

+ Priklad: Sectéte 2+3 a vysledek vydélte 4.

243
1+ RIALPHAL : FAnsEX I =] 5.Disp
Ansx4
B 20.

= Format exponencialniho zobrazeni

Kalkulator m(iZe zobrazit az 10 mist &isla (celé / desetinné ¢asti). Vétsi hodnoty
jsou zobrazovany v exponencialnim formatu.

+ Priklad: 1234567890 x 10 = 1.23456789 x 10°,

Existuji dvé moznosti forméatu zobrazeni ¢isla. Nastaveni Norm je pouzivano pro
format exponencialniho zobrazeni. Pro ziskani vice informaci zmén nastaveni
Norm, se podivejte na kapitolu ,FIX, SCI, NORM*.

* Desetinna mista a oddélovaci symboly
PouZijte nastaveni displeje (Disp) pro zadani symbolu, ktery si piejete zobrazit na
misté desetinné ¢arky a jako oddélovaci znak po kazdych 3 &islicich celoCiselné
Casti Cisla:
1. Stisknéte opakované (MODE), dokud se na displeji neukaze:

Disp
1
2. Stisknéte (1) »
3. Stisknéte Ciselnou kldvesu (1 nebo 2), ktera odpovida pozadovanému

nastaveni.

1. (Dot): tecka jako oddélovaci symbol desetinného mista a ¢arka jako oddé-

lova¢ po kazdych 3 Cislicich celoCiselné Casti.
2. (Comma): ¢arka jako oddélovaci symbol desetinného mista a tecka jako

oddélovac po kazdych 3 Eislicich celoCiselné Easti.

m Pred spusténim vypoctud

* Pro reset rezimu vypoctu COMP, reset nastaveni a smazani zpétné vyvolatelné
paméti a paméti proménnych, zadejte nasleduiici volbu klaves:
@&D. Objevi se hlaseni ,Reset all*. Stisknéte X8 nebo [ON] pro pfechod na
displej vkladani.
Zakladni vypocét el

m Aritmetické vypocty

Pro zakladni vypocty pouZijte rezim COMP. Stisknéte pro vioZeni

vypoctu.

+ Zaporné hodnoty ve vypoctech musi byt v zavorkach. Pro vice informaci si
nalistujte kapitolu ,Pofadi pfednosti operaci*.

« Zaporny exponent nemusi byt v zavorkach.
sin 2,34 x 10° —> (sin) 2.34 5

+ Priklad 1: 3 x (5 x 10°) = 1,5 x 10

3685 ] = )

5 @70
+ Poznamka: Klavesa () ) mdze byt vynechana, pokud se jedna o posledni znak

pred (=).

m Vypoéty zlomku
2 1 13

*Piiklad1: 3 t5 = 15

« Piiklad 2: 5 x (9 + 7) = 80

20%3E@ 1% 5@ 13.15]
1 .2 1
«Priklad 2:32 * 15 =472
3616694 @
1622603 ED[_411,12]

2 _1

+ Piiklad 3: 4 = 2 246D

+ \lysledky kombinovanych vypocta se zlomky a desetinnymi &isly jsou vzdy
zobrazovany v desetinném formatu.

1
+Piiklad 4: 2 *16=21 1624616 ED
+ \lysledky jsou zobrazovany v desetinném formatu, pokud je soucet znaku
zlomku (celé ¢islo + Citatel + jmenovatel+ oddélovaci znak) vétsi nez 10 znaku.
* Pfevody mezi zlomky a desetinnymi Cisly
* Pro zménu zobrazeni vysledku vypoctu z desetinného formatu na zlomky
a naopak pouzijte nasledujic postup.
* Priklad 1: 3 "
2,75 =274 (desetinné Cislo — zlomek) =

275 BB 2.75]
2] 2.3.4.]
(SHIFT) are] 1.4, ]

+ Priklad 2: 1
7 <> 0,5 (zlomek > desetinné ¢islo)

162926
* Pfevod: smiSené zlomky « nepravé zlomky
« Priklad 1:
2 5
1373
16%26% 3 E
+ Pokud je vysledek vypoétu se zlomky vétsi nez 1, mize byt pouzito pro specifi-
kaci forméatu zobrazeni vysledku nastaveni ,Disp“. Pro zménu zobrazeni forméatu
zlomk:

1. Stisknéte dokud se nezobrazi .

2. Stisknéte (1] pro nastaveni zobrazeni zlomku.

3. Stisknéte Ciselnou klavesu (1 nebo 2), ktera odpovida pozadovanému
nastaveni:
1. Smigeny zlomek @%)
2. Nepravy zlomek (d/c)
Poznamka: Pokud se budete pokousSet vlozit smiSeny zlomek v pfipadé,
Ze jste nastavili format zobrazeni na nepravy zlomek, dojde k chybovému
hlaseni.



m Vypodty procent

« Piklad 1: Kolik je 12% z 1500 (180)
1500 €3 12 [ =]

« Priklad 2: Kolik procent je 660 z 8807 (75)
660 (&3 880 [ =]

+ Priklad 3: Cislo 2,500 zvy$te 0 15% (2879)
2500 (3 2500 B 15 D) (%) D

+ Priklad 4: Cislo 3,500 ponizte 0 25% (2629)

3500 3 3500 € 25 D) (%) BB

® Vypocty v Sedesatkové soustavé - stupné, minuty a sekundy

+ MlZete provadét vypodty v Sedesatkové soustavé se stupni (hodinami), minu-
tami a sekundami. MuZete také prevadét Sedesatkové hodnoty na desitkové.

+ Priklad 1: Prevedte desitkovou hodnotu 2.258 na Sedesatkovou a poté zpét

na desitkovou:
2258 ED
>

12°34'56" x 3.45
12[-]34 (-] 56 [ -] €3 3.45 @B [ 45724312 ]

+ Pfiklad 2:

u FIX, SCI, NORM
1. Pro zménu nastaveni po¢tu desetinnych mist Cisla nejvétsim poctem Cislic,
nebo pro zménu formatu exponencialniho zobrazeni, stisknéte dokud se
na displeji neobjevi nésledujici zobrazeni:
Fix Sci  Norm
1 2 3
2. Stisknéte Ciselnou klavesu (1, 2 nebo 3), ktera odpovida rezimu, na ktery si

pfejete prejit:

1. (Fix): pocet desetinnych mist
2. (Sci): pocet Eislic &isla s nejvy$si hodnotou
3. (Norm): exponencialni zobrazeni ¢isla

3. Stisknéte Ciselnou klavesu pro vybér:
+ U rezimu Fix nebo Sci, stisknéte 0- 9 v souladu s Vasim poZzadavkem nasta-
veni poCtu desetinnych mist Cisla s nejvy3si hodnotou.
* U rezimu Norm stisknéte 1 nebo 2 pro vybér Norm 1 nebo Norm 2.
—Norm 1
Poznamka: V&echny pfiklady vypoétli v tomto ndvodu pouZivaji Norm1.
Norm 1 znamen, Ze Cisla se automaticky zobrazuji v exponencialnim
formatu pokud ma celé Cislo vice nez 10 Cislic a pokud ma desetinné Cislo
vice neZ 2 desetinna mista.
- Norm 2
Norm 2 znamen, Ze Cisla se automaticky zobrazuji v exponencialnim
formatu, pokud mé celé Eislo vice nez 10 Eislic a pokud ma desetinné ¢islo
vice nez 9 desetinnych mist.
+ Piiklad: ([T
Vyberte Fix 3 (coz specifikuje 3 desetinna mista)

2007 14@ED 400 |

+ Zaokrouhleni v rezimu Fix
Nasledujicim postupem provedte stejny vypocet jako je vySe, avsak s pev-
nym poctem 3 desetinnych mist (dojde k zaokrouhleni, coz zpusobi rozdilné

vysledky).
2003768
1418
« Pro ukonéeni rezimu Fix stisknéte (MODE] ..... (Norm) (1),
« Piklad: (1) &3

Vlyberte Sci 2 (z vysledku se zobrazi prvni dvé Cislice).

Vypoéty s vyuZitim paméti el
Vypotty s vyuZitim paméti jsou provadéné v rezimu COMP. Stisknéte
pro volbu rezimu COMP.

m Zobrazeni posledniho vysledku

* Po kazdeém stisknuti @&, pokud jste pedtim zadali n&jaké hodnoty nebo vyrazy,
se vysledek automaticky ulozi do paméti.

+ Cisla a polozky, které nejsou vysledkem vypoétu, mohou byt také uchovany
v paméti, pokud jsou pfifazeny k proménnym. Abyste pfifadili polozku k promén-

né a ulozili ji do paméti, musite nejprve vioZit polozku, poté stisknout
, a nasledné pak pismeno proménné (A-F, M, X nebo Y).
Poznamka: Obsah paméti vysledk( neni aktualizovan, pokud vy$e uvedena
klavesova volba zpisobi chybu.

+ Chcete-li zobrazit vysledek nebo prochazet obsahem paméti vysledki stisknéte
AV

+ K opusténi paméti vysledku stisknéte (AC),

+ /ymaz paméti vysledkd provedete stiskem [On.

+ Pamét vysledkid mize pojmout maximalné 10 Cislic celogiselné a desetinné
Casti Cisla a dvé Cislice exponentu.

m Navazujici vypocty

+ \lysledek zobrazeny a ulozeny v paméti vysledkd, mize byt vstupni hodnotou
pridtiho vypodtu. Stiskem klavesy @& vioZite vysledek na displeji do vysledkové
paméti a v dal$im vypoétu se zobrazi na displeji jako (Ans), ukazuijice tak, Ze se
jedna o hodnotu aktualné uloZzenou v paméti vysledku.

« Vysledek vypoctu muze byt také pouzit ve funkcich typu A (x?, x%, x*, x/,
DRG P ) stejné jako u +, —, A(x,), X, x, +, nPrinCr.

m Nezavisla pamét’

* Hodnoty mohou byt vkladany pfimo do paméti, pfidavany do paméti nebo odebi-
rany z paméti. Nezavisla pamét je ¢astecné pouZitelna pro vypocty kumulativ-
nich souctd.

+ Nezavisld pamét pouziva stejnou oblast paméti, kterou kalkulacka vyuziva
pro proménné M.

* Pro vymazani nezavislé paméti (M), stisknéte (0) 1 (m)

« Priklad:

23+9=32 23 + 9 [BHIFT)(STO) (M) (M+)

53-6=47 53 @6 M)
) 45x2=90 45 € 2[SHFI (W)

(Sum) =11 M) (M+)
® Proménné

+ Pro uloZeni dat, konstant, vysledkd a jinych hodnot Ize vyuzit 9 proménnych
(AazFMXaY).

* Pro vymazani dat pfifazenych k ur¢ité proménné stisknéte: (0) (Al
Tato operace vymaze data pfifazena k proménné A.

* Pro vymazani dat pfifazenych ke vSem proménnym, zvolte:

Mc!) EB
Priklad:
1932+23=84
193,2+28=6,9
193.2[SHIFY (STO) (A B3 23 ED
(ArrA A B 28 D
Vypoéty s védeckymi funkcemi (@)

Vypocty védeckych funkci jsou provadény v rezimu COMP. Stisknéte

a vyberte rezim COMP.

+ Nékteré vypocty budou trvat delSi dobu.

* NeZ zagnete s dalSim vypoctem, pockejte, dokud se na displeji neobjevi vysledek.
1t = 3,141592654

m Goniometrické funkce / inverzni goniometrické funkce
* Pro zménu uhlové jednotky (stupné, radiany, gradiany) stisknéte opakované
klavesu (MODE), dokud se na displeji nezobrazi:
Deg Rad Gra
1 2 3
. Stisknétne (1J, (2] nebo (3], podle toho, jakou jednotku poZadujete.

(90° =2 rad =100 grad)
+ Priklad 1: sin 63°52'41“ = 0,897859012

..... (1] (Deg)
[sin] 63 (o2 52 -] 41 [~ B

T
* PFiklad 2: cos (3 rad) = 0,5
..... (Rad)
2 n =308
+ Pfiklad 3: cos” 2 = 0,257 (rad) = 4 (rad) = 0,785398163
..... (Rad)
23203

..... (Deg)
(sFT) (n") 0.741 I

+ Priklad 4: tan"' 0,741= 36,53844577°



m Hyperbolické / inverzni hyperbolické funkce
« Priklad 1: sinh 3,6 = 18,28545536

KXY = |
+ Piiklad 2: sinh"' 30 = 4,094622224

K] = |

m Dekadicky a pfirozeny logaritmus
+ Priklad 1: log 1,23 = 0,089905111 123
+ Piklad 2: In 90 (=log,90) = 4,49980967 n 1233
ne=1 IR DI = |
+ Priklad 3: ¢'° = 22026,46579 0] = |
+ Pfiklad 4: 10" = 31,6227766 15
+ Pfiklad 5: 23 = 0,125 2 K] = |
+ Piiklad 6: (-2)* = 16 LA@20]alv 2

« Zaporné hodnoty ve vypoctech musi byt v zavorkach. Pro vice informaci si
najdéte kapitolu ,Pofadi pfednosti operaci*.

® Druhé odmocniny, tfeti odmocniny, n-té odmocniny, druhé mocniny,
treti mocniny, reciprocni hodnoty, faktorialy, nahodna ¢isla, = a per-
mutace / kombinace
+ Priklad 1: V2 + \3 x 5 = 5,287196909
2 3 ] =
+ Priklad 2: 3\5 + %-27 = -1,190024053

1 [ (V) s E@ A ) L[S 27D B3
« Piiklad 3: 7123 (= 123 7) = 1,988647795

7 (PX] = |
+ Priklad 4: 123 + 30% = 1023
1236330 &
+ Priklad 5: 123 = 1728
1 (PABSl] = |
1 1_
Piiklad 6:3 "4~ 2
d - [NeKEE] - = |
« Pfiklad 7: 8! = 40320
8 = |
« Priklad 8: Viyvolejte nahodné €islo mezi 0.000 a 0.999.
8
« Pfiklad 9: 37t = 9,424777961
3 a
« Priklad 10: Urcete celkovy pocet Ctyfcifernych isel, ktera mohou byt slozena
z Cislicmezi1az 7. (840)
7 =)

Poznamka: Cislice se v &tyfciferném &isle nesméji vyskytovat dvakrat nebo vic
nez dvakrat (napf. 1234 je povoleno, nikoliv vSak 1123).

« Priklad 11: Uréete pocet riznych skupin se ¢tyfmi ¢leny. Kazda takova skupina
mUze byt sestavena z celkového poctu 10 lidi. (210)

100CI483

u Prevody thlovych jednotek
1. Stisknéte pro zobrazeni nasledujiciho menu:
DRG
12 3
2. Stisknéte (1), (2) nebo (3) a vyberte pozadovanou thlovou jednotku.
+ Piiklad: Pfevedte 4,25 rad na stupné:
..... (Deg)
4.25 r

4.25 (471 [0R6>) (2) (R) 3 243.50706.29

® Prevody souradnic (Pol (x,y), Rec (r, @))

+ \lysledky téchto vypoctu jsou pfifazeny k proménnym E a F.

+ Priklad 1: Pfevedte polarni soufadnice (r=2, @=60) na kartézské souradnice.
x=1 20Js0 D]
3 =1,732050808

+ Klavesovymi volbami nebo vyvolate hodnoty x a y.

+ Pfiklad 2: Pfevedte kartézské souradnice na (1, V3 ) na polarni soufadnice

(r, @) (Rad):
r=2 IER'EEInE = |
0 =1,047197551

« Klavesovymi volbami nebo vyvolate hodnoty ~a @.

m Vypocty s jednotkami
« Priklad 1: Pfevedte 56.088 metr(i na kilometry:

56,088 x 10° 56088 =
(km)
« Priklad 2: Pfevedte 0.08125 gram( na miligramy:
81,25 x 10° 0,08125 E[ENG
(mg)
R =P
Statistické vypocty REG
[ Statistické vypoéty = |

Statistické vypodty jsou provadéné v rezimu SD. Stisknéte pro prepnuti

do rezimu SD

+ V rezimech SD a REG stisknéte klavesu (M4, abyste vstoupili do zadavani
statistickych dat (klavesa (DT)).

+ Nez zaCnete vkladat nova statisticka data, vymazte data predesla volbou
(=]

+ Po vymazani paméti statistickych dat, vioZte nova data a stisknéte (viz
pfiklad nize).

* VloZena data jsou pouzivana pro vypoget hodnot n, 3 x, > x°, X, x, a xc, ,
které posléze mohou byt zobrazeny pfi zadani nasledujicich klavesovych voleb:

Pro zobrazeni hodnoty: stisknéte klavesy:
e
x
n
x
xc,
XG,

+ Priklad 1: VypoCtéte xo, , x5, X, n, Y x @ Y x’ pro nasledujici data: 55, 54,
51, 55, 53, 53, 54, 52 v rezimu SD.
& (vymazani statistickych dat)

SD
55 "= 1,
Pokazdé pfi stisku klavesy ke vloZeni vstupnich dat, je poCet jiZ vlozenych

dat zobrazen jako hodnota 7.
54(DT)51(DT) 55
53 54(DT) 52

SRISVRIEN] =)
ShISVRIE] =)
i VAR (D E
[sirr) S-S (3)
[sirr) S5l (2)
SRIESIIEN] =)

Smérodatna odchylka vzorku (xc, ) = 1,407885953

1

Celkova smérodatna odchylka (xc ) = 1,316956719
Aritmeticky prdmér (x) = 53,375

Pocet vlozenych dat (n) = 8

Suma hodnot (Y x) = 427

Suma druhych mocnin (3 x?) = 22805

Tipy vkladani dat

+ Stiskem zadame stejnou hodnotu dvakrét.

+ M0zZete také viozit stejny idaj nékolikrat pouzitim (). Napiiklad viozte 110
desetkrat: stisknéte 110 [s#F1) (5 ] 10 (DT).

+ Poznamka: Tato souslednost klavesovych voleb mize byt zadana v jakémkoli
pofadi.

* Klavesy (4] a [¥) miiZete pouZit pro prochazeni vioZzenymi daty v pribéhu jejich
vkladani nebo po jeho skonceni. Pokud jste vloZili stejnou hodnotu vicekrat
jak popsano vyse, bude tato hodnota pfi prochdzeni zobrazena na riznych
obrazovkéch, s uvedenim jejiho pofadi a Cetnosti (freq), coz je pocet viozeni
této shodné hodnoty.

+ Zobrazena data mohou byt editovana. Vlozte novou hodnotu a stisknéte &3,
pro nahrazeni staré hodnoty novou. Méli byste také vzdy stisknout kldvesu
pro opusténi displeje zobrazovani dat, pfedtim neZ provedete dalSi operaci
(vypocet, zobrazeni vysledku statistickych vypoctd, atd.).

+ Pokud stisknete klavesu namisto toho, abyste stiskli kiavesu &3 po zméné
hodnoty na displeji, pak je hodnota zaznamenéna jako nové vlozena a stara
hodnota zlstava nezménéna.

+ Hodnota, ktera je zobrazovana pii posunu klavesami (A] a (W), mize byt vymaza-
na stiskem klaves (CL). Vymazanim hodnoty, se posunou nahoru véechny
hodnoty, které po ni nasleduji.

+ Zadané hodnoty jsou automaticky ukladany do paméti vypoctd. Pokud v3ak jiz



neni vice mista pro ukladani dalSich hodnot, zobrazi se hlaseni ,Data Full“ a
dal3i data jiz nemohou byt vkladana. V takovém pfipadé stisknéte klavesu &3,
aby se zobrazil displej nize:

EditOFF ESC
1 2

« Stisknutim (2) opustite zadavani, aniz by se ulozila hodnota, ktera byla pravé
vloZena.

« Stisknutim (1) zadate hodnotu, aniz byste ji uloZili do paméti. To znamena, ze
takova hodnota nem(Ze byt zobrazena nebo editovana.

+ Poté, co dokongite zadavani statistickych dat v reZimu SD nebo REG, nem(ze
byt pofadi jednotlivych dat zobrazeno nebo editovano, jestlize jste nasledné
provedli jednu z téchto operaci:

- Prepnuli jste do jiného rezimu.
- Zménili jste typ regrese (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad).

|_Regresni vypoéty CRES |
Regresni vypocty jsou provadéné v rezimu REG. Stisknéte pro pfepnu-
ti do rezimu REG.

+V rezimech SD a REG, funguije klavesa (M4 stejné jako klavesa (DT).

* Pfepnutim do rezimu REG se zobrazi nasledujici udaje:

Lin Log Exp -~ - «Pwr Inv  Quad

1 2 3 - 12 3

. Stisknéte giselnou Klavesu (1), (2) nebo (3)), a vyberte pozadovany typ regrese:

1) (Lin): Linearni regrese
2)(Log): Logaritmicka regrese
(Exp): Exponenciélni regrese
(] (D) (Pwn): Mocninna regrese
(»](2) (Inv): Inverzni regrese
(»)(3) (Quad): Kvadraticka regrese

« Vkladani dat zaénéte vzdy stiskem klavesové volby (S D,
abyste tak vymazali statistickou pamét.

+ Data vkladejte pomoci nasledujici souslednosti klavesovych voleb: (x-data) [+ ),
(y-data) [DT).

* Hodnoty regresnich vypoétl jsou zavislé na vioZzenych datech a vysledky mohou

byt zobrazeny prostfednictvi nasledujicich voleb (viz dale):

Pro zobrazeni hodnoty: stisknéte klavesy:

X
2x
n
)2 (>
Sy (>
< [str7] [S-Sum) (] (3)
‘o (s1F7] S-VAR) (1)
" SR
XOup
vy SHIT )
Yo, (>
Yo, (>
Regresni koeficient A | [SHFT (> (»]
Regresni koeficient B > (»]
Vlyjma kvadratické regrese
Korelaéni koeficientr | [sHFT S—VAR > (»]

X

y mm@@@.

Nasledujici tabulka uvadi klavesoveé volby, které se pouzivaji pro zobrazeni
vysledku kvadratické regrese:

Pro zobrazeni hodnoty:

a
B
v
v
v
N

stisknéte klavesy:

2’ (s#F7) S-Sum) () () (1D
Xy [s1F7) SsuM) () () (2)
> (s4F7) S-S () (] (3)
Regresni koeficient C | (s1F1) VAR () () (3)
# [s4F7) SVAR) () () () (1
9 sHFT) SVAR) () () () (2)
I [s4F7) SAR) () () () (3)

+ Hodnoty ve vy$e uvedené tabulce, mohou byt pouzity ve vzorcich, stejné jako
jiné proménné.
B Linearni regrese

+ V/zorec pro lineamni regresi je: y = A+ Bx
« Priklad: atmosféricky tlak a teplota

Teplota Atmosféricky tlak | Urcete pomoc lineami regrese regres-
10°C 1003 hPa ni vzorec a korelaéni koeficient pro tato
5 data. Déle pouZijte regresni vzorec pro
1500 1005 hPa odhad atmosférického tlaku pfi -5°C a
20°C 1010 hPa teploty pfi 1000 hPa.
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa
Nakonec vypocitejte stuperi pravdépodobnosti (r2) a odchylku nahodné veliciny:
ny n. ? y )
V rezimu REG:
(Lin)

(Scl) (vycisténi paméti)

10(>J10030T"___ 1.
Poznamka: Pokazdé, kdyz stisknete [DT), abyste zadali hodnotu, ukaZe se na
displeji poCet zadanych vstupnich dat jako hodnota 7.
15(>71005

20(>J1010(DT)25 (- J 1011
30(>J1014 DT)
(s SVAR () () (D B

Regresni koeficient A = 997 4
Regresni koeficient B = 0,56 2
Korelaéni koeficient r = 0,982607368

e =)
Atmosféricky tlak pfi -5°C = 994,6
5 2
Teplota pfi 1000hPa = 4,642857143
1000 S[ES[[E] =)
(][] e

(O] Ssum) () (3) K

[sier) S-suM) (3) () 7] SVAR) (1) B
[strr) SVARI ) (D ) ) &
[(eAssmE =10/

m Logaritmicka, exponencialni, mocninna a inverzni regrese

* Pro zobrazeni vysledku téchto typl regrese pouzijte stejnou souslednost klave-
sovych voleb, jako pro linearni regresi.

+ V/zorce pro kazdy typ regrese jsou:

Stupen pravdépodobnosti = 0,965517241

Odchylka n&hodné veli¢iny = 35

Logaritmicka regrese y=A+BxInx
Exponenciélni regrese y=Axex
P 9 (nebo In y = I A+ Bx)
L, y= Ax yB
Mocninna regrese (nebo In y = In A+ Bin x)
Inverzni regrese y=A+BxT/;

m Kvadraticka regrese
+ Vzorec pro kvadratickou regresi je y = A + Bx + Cx%.

+ Priklad:
X ¥ UrCete pomoci kvadratické regrese regresni vzorec
29 16 pro tato data. Dale pouZijte regresni vzorec pro
50 235 odhad hodnot y (odhadovana hodnota y) pro xi = 16
! a x (odhadovana hodnota x) pro yi = 20.
74 38,0
103 46,4
118 48,0

V rezimu REG: [»)(3) (Quad)

(Scl) B (vycisteni paméti)
29(>)1.6[DT)50 (-] 23.5DT)
74(538.0DT)103 (-] 46.4 DT)
118 (>)48.0(DT)
EREERISE] =)
EREERIIA] =
ERESRISE)] =)
16 [s171] VAR (] (] (] (3)
20 [s41) (SVAR) () () ) (1D B
20 (1) SVAR ) () ) (2) B

m Opatieni, ktera je tfeba mit na paméti pfi vkladani dat

+ Stiskem vloZite stejnou hodnotu dvakrat.

+ Stiskem () vioZite také stejnou hodnotu dvakrat. Napfiklad pro vioZeni
hodnot ,20 a 30" pétkrat, pouzijte nasledujici kldvesovou volbu 20 (-]30
)57

Regresni koeficient A = 35,59856934
Regresni koeficient B = 1,495939414
Regresni koeficient C = 6,71629667 x 10
Je-li xi 16, y = 13,38291067

Je-li yi 20, £1 = 47,14556728

Je-li yi 20, £2 = 175,5872105



+ \ly8e uvedena volba mlze byt zadana v jakémkoli pofadi.

+ Opatfeni k editovani vioZzenych dat pro smérodatné odchylky se tykaji také
regresnich kalkulaci.

* Neukladejte hodnoty k proménnym A az FM,X nebo Y, kdyZ provadite statistické
vypocty. Tyto proménné jsou pouzivany pro do¢asnou pamét statistickych vypoctl
ajsou k nim pfifazovana zadana statisticka data zadana v pribéhu statistického
vypoctu ( pfi zadavani se starSi hodnoty nahrazuji nové zadanymi).

+ Pfepnutim do reZimu REG a vybérem typu regrese (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad)
jsou vymazany hodnoty proménnych A az F, M, X a Y. Hodnoty téchto proménnych
jsou také vymazany, pokud zménite typ regrese v ramci rezimu REG.

Technické informace

® Poradi operaci

Operace vypoctu jsou provadény v nasledujicim pofadi:

1. Pfevod soufadnic: Pol (x, y), Rec (r, ©).

2. Funkce typu A:

U téchto funkci stisknéte klavesu funkce po zadani hodnoty:
X3, 0% x7 x!, 0

X, X1,%2,

Ptevody thlovych jednotek (DRG P> )

. Mocniny a odmocniny: A(x?),

abe

Zkraceny forméat zapisu nasobeni pro 7, e (zaklad pfirozeného logaritmu), pismeno

paméti nebo znak proménné: 2m, 3e, 5A, A atd.

6. Funkce typu B:

U téchto funkci viozte hodnotu po stisknuti klavesy funkce. Klavesy funkci jsou:
, 3, log, In, €%, 10%, sin, cos, tan, sin"', cos™, tan”, sinh,cosh, tanh, sinh,cosh”,
tanhi (-).

7. Zkraceny format zapisu nasobeni pro funkce typu B: 23, Alog? atd.

8. Permutace a kombinace: nPr, nCr

9.x +

10. +, -

+ Operace se stejnou prioritou jsou provadéné v poradi zprava doleva
exn V120 — ex{In(v 120)}.

+ Ostatni operace jsou vykonavané v poradi zleva doprava.

+ Operace v zavorkach jsou vykonavané pfednostné.

+ Jestlize kalkulace zahrnuje argument, ktery je zapornym Cislem, musi byt takové
Cislo zadano v zavorkach. Zaporné znaménko (-) je povazovano za funkci typu B,
takze je na néj bran zvlastni ohled v pfipadé, ze vypoCet zahrnuje funkce typu A's
vysokou prioritou nebo mocninné a odmocninové operace.

« Pfiklad: (-2)* = 16

-2¢=-16

oA w

m Oblasti paméti

Kalkulacka pouziva oblasti paméti pro pfechodné uchovavani hodnot (pamét  hodnot)
a pfikazl (pamét prikazd), které jsou nezavislé na jejich prioritnim poradi ve vypo-
¢tech. Pamét hodnot ma 10 Grovni a pamét pfikazi ma 24 urovni. Chyba v obsahu
paméti nastane, pokud se pokusite zadat vypocet, ktery je tak slozity, Ze pfevySuje
kapacity jedné z téchto uvedenych paméti.

« Pfiklad:
DAL eres
o][l2]a] l4]8
ek B[
Pamét’ hodnot Pamét’ prikazl
@) 2 X
@ 3 (
® 4 (
@ 5 +
© | x
6] (
+

* \/ypocty jsou provadéné podle poradi pfednosti operaci. Pfikazy a hodnoty jsou
z vySe uvedenych paméti vymazany, jakmile je vypoCet dokoncen.

® Rozsah vstupu
Interni pocet Eislic: 12
Presnost™: £1 na 10. ¢islici

Funkce Rozsah vstupu
DEG |0 = x| =4,499999999 x 10
sinx RAD |0 = |x| =785398163,3
GRA |0 = |x| =4,499999999 x 10

DEG |0 = |x| =4,500000008 x 10
cosx RAD |0 = |x| =785398164,9
GRA |0 = |x| =5,000000009 x 10"
DEG Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyz
[x] = (2n - 1) x 100
Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyz
tanx RAD 11 ! (2Jn ) x 2 b ’
Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyz
CRA [x]=(2n-1)x 100
in-1
ST X 0= =1
cos'x
tan”x 0 = |x] =9,999999999 x 10%
sinh 0 = x| = 230,2585002
coshux
sinh'x 0 = |x| =4,999999999 x 10%
cosh'x 1 =x =4,999999999 x 10%
tanhx 0 = |x] =9,999999999 x 10%
tanhx 0 = |x| =9,999999999 x 10"
logx/Inx 0 = x =9,999999999 x 10%
10~ -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e’ -9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
Vx 0=x<1x10®
x? x| <1 x10%
1/x [x| <1 x 10" x #0
Wy x| <1 x 101
x! 0 =x <69 (x je celé Cislo)
uPr 0=n<1x10"0=n=r(n rjsou cela Cisla)
0={nl(n-r}<1x10'0
WCr 0=n<1x10"0=r=n(n,rjsoucela isla)
0=[n'lr!(n-rl<1x10"
Pol(x, 1) [xl, ] = 9,999999999 x 104
' (x?+3%) =9,999999999 x 10%
0=r=9,999999999 x 10%
Reclr, 0) . Stejné jako u sinx
lal, b, ¢ <1 x10'%
0=b,c
x| <1 x 1010
- Desitkové < Sedesétkové pfevody
0°0°0° = |x| 999999°59°
x>0:-1x10' < ylogx < 100
x=0:y>0
AxY) 1
x<0:y=n, 2n+1 (n jsou cela Cisla)
Avsak: -1 x 10" < ylog|x| < 100
y>0:x#0
-1 x 10" < 1/x logy < 100
“y y=0:x>0
y<0:x=2n+1, n (n#0; njsou cel &isla)
Avsak: -1 x 10" < 1/xlog|y| < 100
abh Celé Cislo, Citatel a jmenovatel musi mit celkem 10 ¢islic nebo
méné (vcetné zlomkové Cary).
D [x| <1 % 10% X6, 5, X, y:n#0
(REG) <1107 %0, .70, A B, r
[n] <1 %101 n#0,1

* Pro jednotlivé vypocty je odchylka vypoétu +1 na 10. €islici. (Pro exponencialni
vypoctech sitaji a pfesnost vypoctd tak mize byt vyrazné negativné ovlivnéna.
(Toto se tyka také navazujicich internich vypocta, napf. A(xY), “y, x1, *V, nPr, nCr,
atd.). Chyba se u nich kumuluje a nepfiznivé ovliviiuje presnost.



